
Compression adiabatique d’un gaz dans une seringue

On pousse lentement le piston d’une seringue contenant un gaz parfait. L’air est compressé sans 
échange de chaleur avec l’extérieur (les parois sont parfaitement athermiques). Si on a initialement  
P1 = 1 bar et V1 = 100 cm³, et qu'on réduit le volume à V2 = 50 cm³ pour un gaz diatomique (γ ≈1.4), 
alors que vaut la pression P2 ?

Réponse

P2 = P1 (V1/V2)1,4 = 1.(100/50)1,4 = 2,64 bar

Compression dans un moteur Diesel

Dans un moteur Diesel, l’air dans le cylindre (assimilé à un gaz parfait) est fortement comprimé 
sans échange de chaleur. C’est ce qui permet l’auto-inflammation du carburant injecté. γ = 1.4

Si l’air initial est à 300 K et si le rapport de compression du moteur est V1/V2 = 20, alors que vaut la 
température à la fin de la compression T2 ?

Réponse



Exercices d’application

Exercice 1    Mélange de deux eaux à différentes températures 

Exercice 2   Expansion d’un gaz parfait dans le vide 



Exercice  3            Réchauffement d’un solide dans un thermostat  

Exercice  4    

On  étudie  la   détente  isotherme  et  irréversible  de  2  moles  de  gaz  parfait,  de  30  à  50  litres. 
Donnée : Cv = 3/2 nR  en J. mol-1.K-1. 

1. Calculer la variation d’entropie dans ce cas.

2. Calculer l’entropie de création.

Même expérience mais cette fois, la détente n’est plus isotherme, la température passant de 300K à 
290K. 

3. Calculer la variation d’entropie dans ce cas.

1) 

∆ S=nR ln (
V f

V i
)=2.8,314 . ln (50 /30)=8 ,5 J /K .

2) Séchange=
−W
T

=nR ln (
V f

V i
) = 8,5 J/K.      Scréation = ∆S – Séchange = 0  transformation réversible.

3)  La  variation  d'entropie  dans  un  processus non  isotherme implique  deux  contributions:  une 
variation due au changement de volume et une au changement de température.

 .∆ S=nR ln (
V f

V i
)+CV ln (T f /T i)=2.8,314 . ln (50 /30)+3 x 2

.8,314
2

ln ( 290
300

)=8 ,5−0 ,85=7 ,65 J /K .
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